

# Murcia El Liberal Murcia

Subscriptiones: UNA peseta al mes  
En el extranjero: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres:  
D. CRISTÓBAL FALGAS,  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

### Venga el homenaje

Antes de que pasen estos días en que el exministro murciano don Juan de la Cierva permanecerá entre nosotros, es de justicia llevar a cabo el homenaje merecido y ya en el ánimo de todos.

Es preciso poner maas en su organización para que el acto con que se debe agasajar a nuestros diputados y senadores de Murcia, sea realizado con la presencia del factor principal de nuestra Universidad murciana, que es don Juan de la Cierva.

Debe, pues, constituirse una comisión del Ayuntamiento, que debe ser el que en nombre del pueblo ofrezca el homenaje, y comenzar los trabajos que tan árdua organización lleva consigo, en la seguridad de que Murcia entera desea mostrar su agradecimiento a los que de manera tan bizarra han conquistado un bien tan positivo para esta región.

Los días que se avocan son propicios, puesto que las vacaciones permiten que todos nuestros representantes puedan asistir a recibir el aplauso del pueblo agradecido, alentándolos a la vez para que prosigan su labor de mejoramiento regional.

Creemos que no hay día que perder, para evitar que más tarde, las tareas políticas y otras causas alejen de nuestra tierra a quien tan raro es encontrar en ella.

Todo está dispuesto al homenaje; todo se manifiesta propicio y entusiasta; solo falta dar forma y realidad a la idea que palpita en el alma de todo murciano y para eso es para lo que requerimos a los elementos oficiales llamados a llevar la dirección en este acto que debe ser tan grandioso, como popular.

No hay tiempo que perder; pues ya que no fuimos tardos ni cotos en pedir, no seamos perezosos en agasajar.

### NO QUIEREN

Ni las exposiciones de los profesores de música murciana, ni las dirigidas por los particulares de todas las clases sociales, ni la del Círculo de Bellas Artes, entidad que tiene por fin primordial defender el arte en todas sus manifestaciones, han bastado para reducir la inflexible voluntad de los que creen que una recomendación es una orden que se tiene que cumplir escueta, sin distinción, ni otro linaje de excepción.

Nos referimos a que las inmortales composiciones de los competentes maestros de música sagrada don Agustín Giménez y don Mariano García, han sido condenadas a que no se ejecuten más en el templo, porque don Domingo Más, de Barcelona y don Vicente Ripollés, de Valencia han afirmado que las supradichas composiciones de los maestros murcianos Giménez y García las reprobaba el "Motu proprio" sobre música religiosa.

No conocemos los términos de la pregunta que a los expresados profesionales se les ha dirigido por alguien que al hacerla, no expresó todo lo necesario, como la antigüedad, la complacencia del pueblo y demás circunstancias que concurren en el asunto, pero es fácil adivinar que el contenido de la pregunta no fué así y que no se haría más que preguntarle si estaba ambas composiciones dentro de la ley que rige para la música sagrada.

Como no nos convencemos con la exigua dosis que se nos da para fundar la negativa y por otra parte tenemos antecedentes de que ya el próximo pasado año se dijo al terminar los Matines de Reyes que ya no se ponían más las gloriosas composiciones que tanto ama el pueblo murciano; nos hace creer esto que ya había cierto prejuicio contra ellas.

continúan sus tradiciones, para que se le atienda. En otra ocasión análoga le pidió el pueblo de Sevilla para que sus "Seisena" bailasen y cantasen ante el Santísimo Sacramento y le fué concedido. ¿Por qué aquí no ha sucedido lo propio? todos debieron anar sus voluntades, para conseguir esa tan legítima aspiración murciana.

No hay que divorciarse de ese pueblo amante de las tradiciones religiosas, ni de ese pueblo creyente que aun conserva la fe de sus mayores; hay que oírle cuando pida con justicia como en el presente caso sucede.

Además, aquí existe una comisión de música nombrada para censurar las obras que se han de ejecutar en los templos. ¿Por qué se le ha desahogado consultando a otros profesores? Conocemos el personal de dicha comisión y lo consideramos capaz y con conocimientos suficientes para juzgar. ¿A qué esa pretensión? Estos señores conocen perfectamente el ambiente, circunstancias, y sienten como hijos de Murcia amar a todas las tradiciones de su patria.

Estas composiciones son locales y solo se ejecutan en las festividades alegres de la Iglesia en una sola vez y aquí ha debido reservarse todo, sin apelar a los mismos de otras regiones que buen cuidado tienen de conservar sus composiciones tradicionales, que por cortesía no debemos nombrar, por ahora.

Por hoy nada más; ya continuaremos después discutiendo con quien defendida lo indefendible y esperaremos lo que resulta para luego que tengamos los antecedentes pedidos hablar y pedir ante quien corresponda lo que todos queremos y es justo.

X.

### Neutralidad violada

LA DOCTRINA DE MONROE

Se ha declarado oficialmente en Washington que el Gobierno de los Estados Unidos no se creía obligado a proteger las Repúblicas de la América latina contra aquellas medidas que Inglaterra o Francia juzgasen indispensables para compeler a estas Repúblicas a una neutralidad más estricta siempre que no implicaran ocupación del territorio americano. Es una respuesta al anuncio hecho en la Cámara de Comercio por el subsecretario de Colonias que el proceder de algunas de dichas Repúblicas, amenazando los intereses de Inglaterra y Francia, podría provocar la intervención de estas naciones.

Al anuncio había precedido una acción diplomática en Washington, requiriendo al secretario de Estado a que influyera cerca de Colombia, aconsejándole mayor celo en el cumplimiento de su neutralidad. Los Gobiernos de Colombia y del Ecuador son los acusados de favorecer descaradamente la causa enemiga. En la investigación realizada por el agregado naval inglés en Colombia, se encontró con que la telegrafía sin hilos, aunque aparentemente bajo censura, estaba siendo utilizada por los alemanes. Y el Gobierno del Ecuador; mientras se lamentaba de que los buques de guerra alemanes escogieran algunas de sus islas para convertir las en base naval, se negaba a atender los ruegos de los aliados, que pedían una vigilancia más estrecha del telégrafo sin hilos. La declaración de ayer de Washington significa que Colombia y el Ecuador no podrán acogerse a la doctrina de Monroe para continuar en su actitud antineutral. Es una interpretación de esta doctrina bien distinta a la que informó la política mejicana por los Estados Unidos aun no hace seis meses. Y las Repúblicas de la América latina deben sentirse satisfechas al ver así respetados los principios de panamericanismo.

La guerra ha vuelto a hacer tema de discusión la tan discutida doctrina de Monroe. Hay quien supone que, de renunciar a ella, como a un cachivache anticuado, ningún momento más oportuno que este. Los más tal vez creen que debe mantenerse, pero modernizándola, o, mejor dicho, poniéndola más de acuerdo con su finalidad y razón de ser originarias, que no eran otras que las de procurar el interés general y proteger de la codicia extranjera a toda la América, sin distinción de Norte, Centro o Sur. Y casi todas coinciden en que va siendo necesario precisarla para que no se repita lo de este año en Filadelfia, donde al ser Maurice Low, el afamado publicista inglés, invitado a exponer su opinión, comenzó por decir: "Señores: Ustedes me preguntan cuál es la actitud de Europa frente al monroísmo; la tarca sería mucho más fácil si Europa conociera lo que esa doctrina es."

Su vaguedad la ha hecho sospechosa en el Continente. Las otras grandes naciones la veían con prevención, en parte porque era un valladar entre sus deseos de expansión y los tentadores terrenos de las Repúblicas Centro y Sudamericanas. Pero en parte también porque revelaban que los Estados Unidos, modificando la clásica frase "América para los americanos", y transformándola en esta otra: "América para los americanos... del Norte", se sirvieran del monroísmo para ejercer entre aquellos países un despótico y exclusivo monopolio comercial.

Las mismas Repúblicas afectadas por la doctrina de Monroe están en contra de una interpretación que conceda a los Estados Unidos el privilegio de ser algo así como su representante internacional. Reconociendo lo que deben a dicho principio, alegan que las circunstancias existentes cuando Monroe la formulara han variado por completo. Hoy, algunas de estas Repúblicas ya no son más aquellas niñas débiles que necesitaban la protección del papá contra los sátires codiciosos. En el primer tercio del siglo pasado, los Estados Unidos les prestaron un enorme servicio defendiéndolas contra Francia, Prusia y Rusia—la Sagrada Alianza—. Hoy, la continuación de esta tutela por un país que ahora, al tratar de aumentar sus relaciones comerciales, deplora diariamente en su Prensa no conocerlas, lo bastante, resultaría injustificada.

La tendencia panamericana aboga por una política que, mereciendo la aprobación de todas las naciones de América, reconozca a cada una los mismos derechos en su calidad de Estados independientes. Pues bien; a ello se ajusta la respuesta dada por el Gobierno de Washington a las quejas de Inglaterra, Si Colombia y el Ecuador, como Estados independientes, siguen una política antineutral, justo es que por sí mismos sufran las consecuencias.

El comunicado oficial de las diez de la noche dice: Al noroeste de Pissaleae y sur de Noyon, el enemigo ejecutó por la tarde violentos contraataques, siendo rechazados al sur de Varennes. Entramos en Bouvillies. Nuestros ataques han continuado, pareciendo que nos ha hecho progresar en Bouvillies y oeste de Ysgrois. En el resto del frente nada hay que señalar.

El domingo saldrá la orquesta con permiso de las autoridades militares a dar conciertos a los soldados ingleses durante la próxima semana.

### La retirada rusa

La retirada rusa continúa al sur de Lodz. Los alemanes siguen combatiendo en Paozoo a 45 kilómetros al este de Piotrkow.

### Los serbios

Se dice que la victoria de los serbios ha hecho disminuir en Albania el prestigio de los austríacos. Essad Pachá ha felicitado personalmente al ministro Serbio, tomando al mismo tiempo medidas para contrarrestar la propaganda austríaca.

### El empréstito austriaco

Todavía no se ha cubierto el empréstito austro de guerra. El número de suscriptores y de fondos de socorro es reducidísimo.

### El día del Presidente

La reina Victoria Madrid 23—A las 5 t. Dato, después de despachar con el rey, cumplimentó a la reina Victoria, felicitándole por ser el día de su santo.

### El día del Presidente

El día del Presidente (POR TELÉGRAFO) La reina Victoria Madrid 23—A las 5 t. Dato, después de despachar con el rey, cumplimentó a la reina Victoria, felicitándole por ser el día de su santo.

### El día del Presidente

El día del Presidente (POR TELÉGRAFO) La reina Victoria Madrid 23—A las 5 t. Dato, después de despachar con el rey, cumplimentó a la reina Victoria, felicitándole por ser el día de su santo.

### El día del Presidente

El día del Presidente (POR TELÉGRAFO) La reina Victoria Madrid 23—A las 5 t. Dato, después de despachar con el rey, cumplimentó a la reina Victoria, felicitándole por ser el día de su santo.

### De Marruecos

Dato sometió a la firma del rey varios decretos. Telegramas de Marruecos dan cuenta de haberse llevado a cabo nuevas presentaciones de moros que ofrecen su adhesión a España y piden protección.

### En la Presidencia

Desde Palacio, Dato se trasladó a la Presidencia en donde despachó varios asuntos de Justicia.

### Felicitaciones

El Presidente ha recibido numerosas visitas y felicitaciones por el término feliz de la jornada parlamentaria.

### Banquete

Luego asistió Dato al banquete con que la comisión de presupuestos del Congreso obsequia a Damiguez Pascual y al ministro de Hacienda.

### Sánchez Guerra

Al mediodía Sánchez Guerra recibió a los periodistas, limitándose a manifestarles que había recibido un telegrama de Martes (Iaca) acusando recibo del material sanitario que había enviado a dicha localidad.

### Diario de Murcia

Aquí a la casa del Pino hemos venido a cantar unas coplas de aginaldo para obsequiar a don Juan.

Para obsequiar a don Juan de la Cierva y Peñafiel que vale mucho y que todo, todo se lo debe a él.

Venimos a interrumpir su silencio y su descanso, pero no es por mal hacer, es por lo que le estimamos.

No traemos más que un temple, y una vieja pandereta, no hemos podido juntar ninguna mejor orquesta.

Mas lo que falta de música, de cuerdas y de bodoríos, lo suplirá el leal cariño que hay en nuestros corazones.

No somos de la Azacaya, ni tampeco de Madrid, pero somos de la Alberca que está muy cerca de aquí.

Usted no nos necesita porque valemos muy poco, pero a usted lo necesitan Murcia, su huerta y nosotros.

Murcia, por sus intereses, que hay que defender con brío, y nosotros, por la seda y por el agua del río.

Pase usted felices pascuas en este sitio campestre, descanse usted y tome fuerzas para volver al paleaque.

Que allí donde usted se halle, por patriota y por honrado, tendrá usted la estimación y el amor de los murcianos.

Y vaya, por despedida, una copla de cariño para los que usted más quiera, que son su esposa y sus hijos.

J. M. TORNEL

### LORCA

Ha salido para Lérda con objeto de posesionarse de su nuevo cargo de oficial de Hacienda en la Delegación de aquella capital, nuestro amigo don Cayetano San Martín Pérez.

Se encuentra algo mejorado, sin desaparecer la gravedad de su dolencia, el presbítero don Eduardo Díaz.

—Procedente de Cuevas de Vera, ha llegado a esta acompañado de su esposa, don Emilia Castillo Carrasco.

—Anoche fué puesta en escena por la compañía de zarzuela que actúa en el Salón de Asturias, la opereta "El Conde de Luxemburgo", en la cual se distinguieron la señorita Sautoncha y el señor Conesa. Las demás partes ayudaron a la buena interpretación de la obra. Hay gran interés por ver el estreno de "La niña de las besas", que se verificará esta noche.

—Ha sufrido un nuevo retroceso en la enfermedad que hace días le viene aquejando, nuestro amigo D. José Moullán. Le sentimos y deseamos su total restablecimiento.

tas próximas, con sus respectivas familias, los jóvenes estudiantes D. Serán Méndez, D. José Sarrhima y D. Eugenio Para.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Francisco Martínez Pastor, el cual ha sido aprobado en los dos primeros ejercicios de la carrera de Correos. Nuestra enhorabuena.—23 de Diciembre 1914.

### MANANA

según costumbre establecida, no se publicará EL LIBERAL

### Los proyectos económicos

El de zonas neutrales

El proyecto de zonas francas, que con tanto empeño han defendido los diputados catalanes, y han atacado los de otras regiones, dispone lo siguiente:

"Artículo 1.º Se autoriza al Gobierno para conceder el establecimiento de zonas francas en los puertos españoles que reúnan condiciones apropiadas al efecto, a una Compañía constituida expresamente, a las Juntas de Obras del puerto, a las Cámaras de Comercio o de Industria, o a los Municipios respectivos. Cuando el solicitante sea una Compañía, se oír el informe de todos los organismos citados, y cuando lo sea uno de estos organismos, será oído el informe de los demás.

Dichas zonas se constituirán en puntos cerrados y aislados, y las mercancías que en ellas se reciban del extranjero estarán exentas de los derechos arancelarios y del impuesto de transportes, tanto a la entrada como a la salida para fuera del territorio nacional.

Art. 2.º Las Corporaciones expresadas en el artículo 1.º, al formular la petición de zona franca, deberán presentar un proyecto con la delimitación de los terrenos sobre los que habrá de establecerse, y plano de las obras que en la zona hayan de realizarse, y un estatuto regulando el funcionamiento de la zona en el cual se precisará la participación que en dicho funcionamiento se reserva a las Cámaras de Comercio e Industria y a las demás Asociaciones oficiales representativas de intereses a los cuales pueda afectar el establecimiento y funcionamiento de la misma.

En el estatuto se consignarán los arbitrios máximos para las concesiones de terrenos dentro de la zona; los arbitrios máximos que la entidad administradora de la zona podrá establecer por los servicios que preste, y el plazo por el que se otorgará el aprovechamiento de terrenos, pasado el cual revertirá a la Corporación que haya obtenido la concesión.

Art. 3.º Las mercancías españolas que entren en la zona franca deberán satisfacer los derechos de exportación si estuviesen sujetos a ellos, y el impuesto de transportes como si saliesen directamente por el extranjero.

Las mercancías de las zonas francas que se destinen al comercio interior satisfarán derechos de arancel por la primera tarifa, y todos los demás impuestos, como si la importación hubiese sido directa del extranjero.

Art. 4.º Los terrenos comprendidos dentro de la zona que habrá de utilizar al hacer la concesión, serán considerados como de utilidad pública para los efectos de la expropiación forzosa. En su tasación no se tomará en cuenta el incremento de valor que eventualmente adquirieran por el hecho mismo de su inclusión en la zona.

Art. 5.º La entidad concesionaria de la zona no podrá transferir la concesión sin previo consentimiento del Gobierno; pero podrá arrendar la explotación del servicio. Las bases del concurso para el arrendamiento del servicio se someterán a la aprobación del ministerio de Hacienda, previo informe de los organismos citados en el artículo 1.º de esta ley. En dichas bases se precisará la intervención que se reserve la entidad concesionaria y lo que deberá percibir por las concesiones de terrenos y prestación de servicios que en la zona se lleven a efecto.

No podrá en ningún caso hacerse concesiones dentro de la zona sino a españoles y a Sociedades españolas, en cuyos Consejos de administración tengan mayoría los ciudadanos españoles. No podrá negarse la autorización para el establecimiento de los depósitos y de la industria autorizados a ninguna persona o entidad que lo solicite en las condiciones que se establezcan, salvo por causa de incapacidad legal.

Art. 6.º Se prohíbe habitar, consumir y vender al por menor en las zonas francas, salvo las excepciones que se es-

tablecen al hacer la concesión en favor de los agentes encargados de la vigilancia e del personal que trabaje dentro del circuito de dicha zona.

Art. 7.º En la petición de la zona franca y en el decreto de concesión se determinarán las Industrias que en ellas se pretenda establecer, pudiendo suprimirse por resoluciones posteriores, previos los informes de las mismas entidades que les hayan emitido para la concesión.

Art. 8.º No podrá cosecharse la entrada de trigo y vinos extranjeros en el territorio de la zona franca, a no ser previo el pago de los derechos arancelarios e impuestos correspondientes.

Art. 9.º El Gobierno organizará la Inspección y vigilancia de la zona, tanto para los efectos fiscales como para garantizar la buena marcha de los servicios, pudiendo al efecto preparar y adoptar, según los casos, ya directamente o por mediación de sus delegados, cuantas medidas resulten convenientes. Los gastos de la Inspección y vigilancia correrán a cargo de la entidad concesionaria.

Art. 10. La concesión no podrá hacerse por mayor tiempo de noventa y nueve años, y una vez expirado el plazo, los terrenos, edificios y materiales de explotación quedarán en propiedad del Estado, quien deberá emplear el valor de los que ensenje a mejorar y a completar las obras del puerto.

Art. 11. En las zonas francas regirán todas las leyes, reglamentos y tratados vigentes sobre propiedad industrial, marcas de fábrica, patentes de invención y nombres comerciales, así como las demás leyes generales del Reino en cuanto no se opongan a los preceptos taxativos de la presente ley; y

Art. 12. Por el ministro de Hacienda se dictarán las disposiciones que se estimen necesarias para la ejecución de esta ley.

### "La Gaceta,"

FOR TELÉGRAFO Tenientes de Seguridad Madrid 32.—A las 2 t. La Gaceta de hoy anuncia el concurso para la provisión de las plazas vacantes de aspirantes a tenientes del Cuerpo de Seguridad, que existen en la actualidad y las que se produzcan hasta el día en que se resuelva este concurso.

### TORREVIEJA

En la noche del domingo, celebraron la función de su beneficio, los jóvenes y simpáticos aplaudidos artistas Mari Lúis. El teatro completamente lleno, como siempre que estos niños trabajan. Las simpatías que estos artistas han conquistado en el público, se demostró por el sinnúmero de regalos que recibieron, entre los que recordamos los siguientes: La empresa del teatro, hermoso espejo roca, un tintero capricho y una botonadura de plata.

Don Rafael Sala, una preciosa caja de bombones figurando una pareja de Tango Argentino.

Don Salvador Llanos, un elegante corte blusa de seda bordada.

Don Mariano Albertos y señores, un precioso corte vestido terciopelo y media docena pañuelos de bolsillo.

Sociedad Casino de Torreveja, un colosal ramo de flores naturales y 50 pesetas en metálico.

Don Mariano Martínez, un juego de esullo, puños, corbata y un echarpe.

Señoritas Lola e Isabel Agulló, un frasco grande de esencia y una lindísima corbata.

Don Antonio Torregrosa Montañas, una elegante vulsera de oro y un estuche con pitillera y fosforera de plata.

Señorita Marija Carreras, un precioso corte vestido color tango.

Don Vicente Castell y familia, un elegante corte vestido azul y media docena pañuelos de bolsillo.

Doña Concha Torregrosa, una caja con perfumador y jabones y otra de polvos.

Don Antonio Gil, una caja jabones y otra de ricas esencias.

Doña Asunción Minguez, una gran caja de dulces.

Don Manuel Castell y familia, un riquísimo corte de vestido.

Doña Asunción Navarro, un elegante bolso y un pañuelo de seda de caballero.

Don José María López y don Francisco Gallud, un estuche mate con esencias, un tintero de plata y una elegante corbata.

Don Francisco Escribano, un caprichoso bibelot.

Don Jerónimo Torregrosa, dos botellas de licor.

Doña Antonia Galia, un par de pichones.

Señorita María Gadea, un bonito joyero y señorita Filomena Melgar, un bouquet de flores artificiales.—22 Diciembre.

### Folleto de EL LIBERAL

EL COCHE NUMERO 13

Sensacional novela de Xavier de Montopín

# Toros y toreros

El día 25 del actual, primer día de Pascua, se celebrará en la plaza de Orla la corrida de toros que en dicha plaza mi querido amigo don Marcelino Galano.

En la mencionada tarde, se hará como todos los años, la conocida rifa que consta de catorce suertes, cuyas entradas regales son todas de gran valor.

Los números van adheridos a las entradas y localidades, y comedie del ruedo se hace el sorteo.

¿Dónde se puede pasar un día más alegre y divertido? En Orihuela, pues a la vez que se disfruta con muchos los aficionados al arte de Montes que están desahogados a marchar.

Suena esto que deseo a todos para que puedan traerse algún regalo.

Se ha quedado en arriendo con la plaza de toros de Valencia, el exterior, hoy propiedad de propietarios, don Carlos Gacha, Flórez, habiéndose nombrado representante del negocio al que lo ha sido de la anterior empresa señor Cobalena.

Ya ha organizado la Asociación de la Prensa de Zaragoza, una corrida de toros para la última decena del mes de Marzo próximo.

Comisionados por la junta directiva hace días marcharon a Madrid para ultimarse los detalles de la corrida de toros de la misma los señores Latre y Lorenz, habiendo organizado el cartel con los hermanos Gallo y Juan Belmonte, que lidiará reses de don José Contreras, cruce de los toros de Murube.

Para facilitar la adquisición de localidades, los periodistas aragoneses han pensado hacer unos "tikets" para que por medio de ellos puedan adquirir los billetes los que no quieren satisfacerlos de una vez.

El cartel ha sido del agrado de la invicta Zaragoza.

PICA-PICA.

# La Unión

De beneficencia.—El Ropero Reina Victoria.

Nunca con tanta oportunidad se ha establecido en La Unión una sociedad de beneficencia como la de señoras que se ha constituido ahora, bajo la dirección de doña Gloria Segura de Mariano.

La crisis del trabajo que la fatal guerra europea ha traído a esta ciudad dejó desprovistos de ropas a los pobres trabajadores, que en los primeros días de escasez por falta del jornal, tendrían que pisar o dejar en las casas de préstamos, esos útiles bisoños que los pobres necesitan.

Ha previsto esta sociedad que sobra de falta de pan sufren los pobres trabajadores el virtuoso párroco señor Vázquez, y ha organizado esa asociación con un acierto plausible.

La Junta se compone así: Presidenta, doña Gloria Segura de Mariano; representantes, doña Milagros Gómez de Hernández; tesoreros, doña Cecilia Carrer, y secretaria, doña María Manuela Morales.

Y son vocales las señoras de Rodríguez Fernández, Concepción Vers, González Martín, Albaladejo, Cebrián, García, La Rosa, Ferrer, Parro Sánchez y señoras Lola Plaza y Remedios Tomás.

Nosotros que escuchamos ayer hablar a la señora presidenta, comprendemos que es imposible que puedan atender tanta necesidad como se siente, pues es muy escaso el número de personas con que cuentan para su difícil gestión.

Por eso acordamos desde estas columnas la caridad de nuestros contribuyentes para que contribuyan con sus aportaciones a hacer completa la obra que esas señoras tan caritativas han comenzado a realizar.

Ayer nos fué entregado por la Junta de señoras el siguiente estado justificativo de los ingresos y gastos habidos en el festival dado en el Teatro Circo por el ropero Reina Victoria que con gusto publicamos.

1107 entradas generales vendidas, 221 40 pesetas.  
28 platos, 140.  
404 botones, 404.  
Total, 765 40 pesetas.  
D.ativos, 18 20 pesetas.  
Total de ingresos, 783 60 pesetas.  
Gastos, 125 80 pesetas.  
Total líquido, 657 80 pesetas.  
Ofrecemos a la Junta de señoras del Ropero, nuestro modesto consorcio.

De teatros

Se ha estrenado en el Circo Teatro de esta ciudad la zarzuela «Carifón de la serranía» que ha escrito Emilio Renter, autor cónsul de la compañía que dirige Jesús Sara y que actúa en dicha obra.

Quedamos en espera la segunda representación (que anoche fué) para comparecer de la obra en cuestión, ahora que se hizo, resulta extemporáneo nuestro juicio, porque el público, juez supremo, le ha aprobado.

El patio de butacas estuvo anoche lleno de personas distinguidas, y éste aplaudieron cada escena e hizo

descorrer la cortina al final de cada uno de los tres cuadros que lleva.

La música la ha puesto Raimundo Rodríguez, hijo del competente maestro del mismo nombre y hemos de confesar que vale tanto como el libro. El público ha premiado con palmas merecidas al joven autor e hizo repetir varios números musicales.

En las dos representaciones dadas, ambos autores tuvieron que presentarse en escena, para afinar la corona de laurel que el respetable les tegió con su incesante batir de palmas.

Felicitemos con efusión a Emilio Ramos y Raimundo Rodríguez, los dos autores noveles, por el éxito alcanzado con esta obra y les alentamos para que escriban otras; deseando que estas tengan la aceptación que merece la de esta vez.

En la representación de esta obra, Ramos, que como decimos es actor cómico, ha debutado como dramático y ha demostrado con ello, que es un artista consumado.

Sara, ha probado sus condiciones de barítono, luciendo con su voz en el papel de Enrique, en el que pareo que los autores quisieron ensayar con él.

Y dejamos para decir de Amparito Moyá y de doña Magdalena Domingo, el último lugar; y es porque nosotros, nos gusta saborear lo bueno al final de todo.

La señora Domingo, lució su voz de tipo que otros tiempos le conquistó tantos aplausos y estas dos noches también, dejando su lugar de caracterización que es el que ocupa en la compañía. Y Amparito, estuvo monumentalmente cantado y bailado la Farruco, tan bonita (en letra y música) que lleva la obra, hecha un artista.

Todos los demás que forman la compañía trabajaron muy bien.

Para todos vaya nuestra felicitación.

Debut

Nuestro querido amigo don Sebastián Copado, joven distinguido de nuestra Sociedad, debutará el viernes en el Teatro Circo con «El amigo Melquíades».

Felicitemos a la Compañía por la adquisición del actor; y a la empresa por el anuncio del señor Copado; son pesetas para la tequilla.

# NOTICIAS DE MURCIA

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Caridad García Rivera, hermana de nuestro querido compañero en la Prensa don Francisco y esposa del teniente de Carabineros don Eduardo Corbalán.

Felicitemos de todas veras a los padres del recién nacido y muy particularmente al redactor de «La Verdad» señor García Rivera.

La guardia de Seguridad ingresó en la inspección de vigilancia a Antonio Fernández, quedando a disposición del gobernador.

En Bullas ha detenido la guardia civil, por riña, a Juan López y Juan Marsillas.

Ha sido detenido por guardias de seguridad, por escandaloso, Juan Hernández Torralva, a quien le fué ocupada una pistola.

La «Piperazina Dr. Grau» remedio soberano para combatir el artrismo, reuma, gota, ciática, arañitas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones Internacionales de Viena, Hispano Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia, o sea en cuantas se ha presentado.

La guardia civil de Blanca participa a este gobierno civil haberse presentado en aquella comandancia el sujeto Lorenzo Ortega (a) Legarto, autor de las lesiones graves inferidas a José Telles.

El Ortega ingresó en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

La guardia civil de Yecla remite a este gobierno civil relación de armas ocupadas a varios individuos que las usaban sin la correspondiente licencia.

La Junta provincial de Libertad Condicional, celebró ayer reunión para ocuparse del nombramiento de un vocal y de la remisión de la propuesta que se ha de hacer el mes próximo.

Sombrosos. Belmar. Fresco fijo  
Se encuentra restablecido de la dolencia que le ha tenido varios días en cama, nuestro amigo el oficial de estos juzgados don José Martínez.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, accediendo a aumentar la secreción del jugo gástrico, tunicar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El día despreciable ha hecho se vean desanimados los puestos establecidos en la bajada del Arsenal.

Han contraído los indisolubles lazos del matrimonio, la bella señorita Antonia Vidal con el distinguido joven don José María Latorre.

Deseamos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

Se encuentra mejorado de su enfermedad el niño Angel, hijo de don Juan Santafé. Deseamos su pronto restablecimiento.

El día 25 contraerán matrimonio la señora Rosario Olmos López con el guardia civil de esta comandancia Francisco Castellanos.

A la feliz pareja enviamos nuestra felicitación por adelantado.

Esta noche a las doce habrá misa de «Gallo» en la iglesia Catedral. En las Agustinas y otros templos es casi seguro se celebre también esta misa.

# El Ropero de la Gota de Leche

Lista de donativos para el Ropero Infantil de la Gota de Leche:

Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> Lucila Mercediano, de Varelo, 25 pesetas.

D.<sup>a</sup> Encarnación Spottorno, de Servet, dos vestidos, dos baberos y dos pañales.

Ilma. Sra. Marquesa de Villalba, seis toquillas.

Ilma. Sra. Marquesa de Peñacerrada, seis abrigos y seis gorras.

Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> Mercedes Codorniu, 5 pesetas.

Ilma. Sra. D.<sup>a</sup> Asunción Duque, de Pausa, diez abrigos, doce camisas y doce pañales.

Sra. D.<sup>a</sup> Vicenta Lumeras, tres chambrás.

Sra. D.<sup>a</sup> Margarita Moreno, tres toquillas, tres corsets y seis pares de calcetines.

Sra. D.<sup>a</sup> María Domenech, de Castaño, seis mantillas.

# DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 24 de Diciembre.—Jueves. San Gregorio.—San Delfino.—San Eutimio.—Santa Irmína.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno con abstinencia de carne.—Vigilia de la Natividad del Señor.

Luna.—Cuarto creciente en Aries, a las 8 y 25 minutos de la mañana.

La Misa y Oficio divino son de la Vigilia de la Natividad del Señor, primera clase, con rito de e semidoble y color morado.

MES DE DICIEMBRE

Este mes está consagrado a la Concepción Inmaculada de María.

Diciembre consta de 31 días.

El toque de Añás, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 24 en el Convento de Capuchinas estará la Vela y Alumbrado.

El día 25 en la misma iglesia.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual y por la tarde a las tres.

Ejercicios de las Jornadas de la Santísima Virgen:

En la Merced.—Por la mañana a las ocho y el toque de oraciones.

—En Santo Domingo.—Por la mañana en la misa de siete y media.

—En Santa Clara.—Novena del Rosario, al toque de oraciones.

# Las subsistencias

ENTRADAS.—Harinas, 8.540 kilos; garbanzos, 3.270; aceites, 10.270; azúcar, 1.250; habichuelas, 290; arroz, 270; carbón, 5.

SALIDAS.—Harinas, 800.

MATABERO.—Reses sacrificadas en el día de ayer: Terneras, 4; corderos, 3; cabritos, 5; cerdos, 5; vacas, 0.

# NOTAS MUNICIPALES

Por la administración de Rentas de la provincia se interesa la citación al vecino de Nondurmas, Salvador Illán para ante la junta administrativa.

—Ha sido nombrado sereno interino Antonio López Franco.

Con motivo del santo de la reina Victoria se ordenó el repique general de campanas en todas las iglesias.

—A la Jefatura de Obras públicas se ha remitido instancia de José María Agüera para obrar una casa en el Palmar.

# Las vacaciones escolares

En el calendario escolar para el curso de 1914 15 figuran como de vacaciones los siguientes días:

Enero.—Días 1 al 6; 10, domingo; 17, domingo; 23, día de S. M. el rey; 24, domingo; 31, domingo. Total, 11.

Febrero.—Día 2, Purificación de Nuestra Señora; 7, domingo; 14, domingo de Carnaval; 15, lunes de id.; 16, martes de id.; 17, miércoles de Ceniza; 21, domingo; 28, domingo. Total, 8.

Marzo.—Día 7, domingo; 14, domingo; 19, San José; 21, domingo; 25, Asunción de Nuestra Señora; 28, domingo; Función de Quinto, Total, 7.

Abril.—Día 1, Jueves Santo; 2, Viernes Santo; 2, Sábado Santo; 4, domingo de Pasqua; 5, lunes de id.; 11, domingo; 18, domingo, 25, domingo. Total, 8.

Mayo.—Día 2, domingo, fiesta nacional, 9, domingo; 10, día del príncipe de Asturias; 13, Asunción; 19 cumpleaños del rey, 16 dominio. Total, 5.

En las Universidades, según reciente real orden comenzarán las vacaciones de Navidad el 20 de Diciembre.

# LA GUERRA EUROPEA

## DE VIENA

Tentativas de paz con Servia.—Su fracaso.—Austria y Alemania.—Rumania se prepara.

La noticia de que Austria Hungría ha hecho tentativas para ver si podía llegar a un entendimiento con Servia es auténtica, según se ha comprobado por seguros y autorizados conductos. En nada desfavorece este intento a la nación austríaca, puesto que ha sido realizado durante el avance de su ejército en territorio serbio y precisamente cuando las tropas del rey Pedro se encontraban faltas de municiones.

Porque también hay que consignar que el rápido avance austríaco no ha sido dirigido directamente al Gobierno del rey Pedro. Un enviado austríaco se entrevistó con un jefe político de un Estado balcánico para que tentase el terreno e hiciera la propuesta. Se cree que el intermediario fué el presidente del Consejo de Grecia, Venizelos.

Las razones de Austria se comprenden fácilmente: retiran un gran contingente de tropas eguerridas de Servia para lanzarlas contra Rusia, hacer más difícil la intervención en su daño que prevé de Rumania y evitar las grandes complicaciones que podía determinar entre las naciones de los Balcanes su avance en el interior de Servia, y especialmente en Macedonia.

La rotunda negativa serbia se ha fundado en ser contrario el honor de la nación un acomodamiento con la que por su ataque ha sido la causa de la guerra europea, en la deslealtad que supondría hacia Rusia, que la ha ayudado, y en la que aun suponiendo que venciese el bloque germánico, lo mejor que podía sucederle sería quedar bajo la dependencia de Austria, sin poder contar ya con ningún auxilio.

Su energía negativa se ve ahora compensada con el éxito de su ofensiva tan vigorosa, y tan funesta para el ejército austro húngaro.

La opinión pública en todo el imperio, y más particularmente en Viena, comenzaba a sentir ser molestada por la forma de producirse la Prensa alemana, bastante despectiva para el ejército austro húngaro, que daba a entender que era una carga para Alemania, que en todo momento se veía obligada a acudir en su auxilio. Con el fin de evitar que continuase tal situación, que podía ocasionar polémicas y disgustos, el emperador Guillermo, durante su estancia en Polonia, reunió delegaciones de los Cuerpos de ambos ejércitos, pronunciando ante ellas un discurso, en el cual hizo grandes elogios del valor, disciplina y abnegación de las tropas de su primo y aliado el emperador Francisco José.

Desde ese día, los juicios se han modificado en Alemania, y ahora, en un estado serio y descomulgado que publica el «Lokal Anzeiger», de Berlín, que es, como se sabe, órgano oficial, se declara que sin la cooperación y sacrificio del ejército austro húngaro tal vez se hubiese cumplido la palabra dada por el czar Nicolás a Francia de rápida marcha de los rusos sobre Berlín.

Los ataques y resistencia de los austro húngaros en Lublin y Zamosch impidieron una fulminante invasión de la Polonia y la Silesia. La primera resistencia en Galitzia, después de la batalla de Lemberg, permitió a Hindenburg liberar la Prusia oriental.

Cuando los rusos rechazaron el ataque alemán sobre Varsovia e Ivangoren, y el ejército de Hindenburg se vio perseguido y con peligro de envolvimento, los austríacos hicieron el sacrificio de retroceder en Galitzia, dejando Czernowitz en manos de los rusos y nuevamente sitiada a Przemysl, que había sido liberada. Pero su ayuda impidió que Prusia fuese invadida.

Como se ve, no son los alemanes los que pueden atribuirse toda la gloria en la formidable lucha con Rusia.

Rumania sigue adoptando medidas que revelan su propósito de intervenir. El Gobierno va a presentar a la Cámara varios proyectos en tal sentido. Por uno de ellos se constituye un tesoro de guerra con los excedentes del impuesto progresivo sobre la renta, que pasando de cierta suma se elevará hasta el 30 por 100. Otro proyecto se refiere a la movilización general, y otro a la exención de impuestos para los llamados a las armas.

## Conferencia de las 9'15 n.

BURDEOS

Comunicado oficial

El comunicado de las tres de la tarde dice así: En Bélgica hemos progresado ligeramente ayer entre el mar y la carretera de Nieupoit.

En Westende así como en la región de Steenstraete y en Vixhoete, en donde nos hemos apoderado de un bosque, de varias casas y un botín.

Al este de Bethune hemos recuperado, en colaboración con el ejército inglés, el pueblo de Jivancy en Labasse, que había sido perdido.

En las regiones de Arras la espesa niebla ha molestado la actividad del enemigo y la nuestra.

Al este de Amiens, sobre el Aisne y en Champagne, solo ha funcionado la artillería.

En la región de Pertes Les Huzius, tras un violento cañoneo y dos ataques a la bayoneta, hemos conquistado el último trozo de la línea, en parte tomada el día 21, que constituye un avance de ochocientos metros.

En la última trinchera tomada hemos encontrado una sección de ametralladoras completa, con personal, material y municiones.

Un violentísimo contraataque de los alemanes ha sido rechazado totalmente.

También hemos progresado al noroeste de Beaurevoir, en donde el enemigo realizó sin éxito un enérgico contraataque.

Se registra un pequeño avance en nuestro frente, en el bosque de Grzie, sobre el frente trinchera, de unos cuatrocientos metros y un avance más de doscientos cincuenta metros.

Hemos hecho saltar con minas dos líneas alemanas, habiéndolas ocupado luego.

Los combates continúan alrededor de Baurtelles, en donde las ventajas conquistadas ayer parece que no han podido conservar totalmente.

Hoy no ha ocurrido ningún incidente sobre el Mosa ni en la Alsacia.

ROMA

## Manifestaciones contra Austria

La prensa continúa dedicando apasionados comentarios a la manifestación celebrada con motivo del aniversario de la muerte de Tratino Oberdan, ejecutado por los austríacos.

La manifestación fué imponentísima. Varios diputados pronunciaron discursos exponiendo las razones que aconsejan a Italia a declarar la guerra a Austria y a Alemania.

Muchos militares de personas se distinguieron en manifestación en la legación de Bélgica reclamando al rey Alberto.

El ministro belga se vio obligado a salir al balcón a agradecer a las manifestantes sus demostraciones.

Las embajadas y consulados de Alemania y Austria, estaban custodiadas por fuerzas militares con el fin de evitar que la muchedumbre las asaltase.

PARIS

## Manifestaciones de la prensa

La prensa reconoce que la sesión celebrada ayer en la Cámara fué hermosa y repleta en el ejército aliado y en los países neutrales que no son ya víctimas del engaño alemán.

Al ejército alemán le demostrará que su sueño de dominación se ha demarcado.

LONDRES

## Nuevo jefe de la escuadra

Ha sido nombrado comandante en jefe de la escuadra del mar del Norte el almirante Sir George Callaghan, sustituyendo al almirante Richard Paere.

## Conferencia de las 11 noche

BURDEOS

## Progresos de los aliados

Los aliados continúan progresando en la región de Iser.

Los alemanes han abandonado la línea Midlekerke.

Rela gran actividad actualmente entre las tropas de Flandes oriental.

## Heróico combate

### Detalles interesantes

Se han recibido detalles del heróico combate de los alrededores de Arras, en donde los artilleros franceses destruyeron 35 cañones alemanes.

Durante la noche los soldados de ingenieros lograron abrir caminos entre el laberinto de alambradas alemanas, colocando minas en diversos sitios.

Cuando todo estaba previsto, la orden de avanzar se dió al amanecer. Incluso las reservas francesas llegaron

a cooperar a la acción en un frente de más de dos kilómetros.

Fuó dado el asalto a través del barro de los campos labrados.

Las minas que encontraron los ingenieros se concentraban a cincuenta metros de las primeras trincheras alemanas, en la más espesa de las alambradas.

Con solo apretar un botón eléctrica las minas estallaron, destruyendo los trabajos defensivos de los alemanes.

Cuando la infantería francesa se encontraba a ochenta metros de las trincheras, se tocó un botón y estallaron las minas abriéndose a los franceses varias brechas.

Se lanzaron en masa por ellas uno tras otro y a los alemanes se les echó de las trincheras.

Junto a las ametralladoras se estableció un combate heróico y gigantesco.

Un coracero francés se abrió camino a través de los alemanes que intentaban salvar una ametralladora. Mató a gran número a sablazos y con la cabeza descubierta y lleno de sangre, gritó: ¡Adelante, muchachos, viva Francia!

Hubo un terrible escaramuzo y las trincheras fueron conquistadas.

Se cogieron gran número de prisioneros y varios morteros, ametralladoras y un gran botín.

Se encontraron ropas y un estuche de tocador con las armas del príncipe heredero de Baviera.

## El avance de los aliados

Desde el día 17, fecha en que Joffre ordenó avanzar, los aliados progresan diariamente, aunque con lentitud a causa de la encarnada resistencia de los alemanes y del empuje que pone Joffre en aberrar el mayor número de vidas.

## Considerables refuerzos

Se dice que a últimos de Febrero o primeros de Marzo habrá en Francia importantes refuerzos.

El ministro de Hacienda inglés George, ha declarado que antes de la primavera, quinientos mil nuevos soldados jóvenes y vigorosos, magníficamente preparados y entusiastas, vendrán a Francia y continuaremos así hasta la victoria.

## En la Prusia Oriental

Según los partes oficiales rusos y alemanes la situación en la Prusia Oriental es estacionaria excepto el lado de Malva, particularmente en Lovie Plon donde continúa encarnada la batalla.

Los rusos perfectamente atrincheraados resisten los ataques del enemigo causándole enormes pérdidas.

Se anuncia la llegada de numerosos refuerzos rusos que equilibrarán sus fuerzas.

## Los aviadores aliados

Nuevamente los aviadores aliados han atacado con éxito a los cobertizos de los zeppelins en Bruselas, lanzando doce bombas.

Un aviador de la marina inglesa ha volado durante la noche por encima de las posiciones de los alemanes en Ostende, lanzando tres bombas.

## PETERSBURGO

### Comunicado oficial

Dice el comunicado oficial que unos torpederos rusos han bombardeado algunos pueblos del litoral en la región de Hepe hundiendo cuatro barcos cargados de mercancías.

En la región de Vauier, los rusos progresan, persiguiendo muy de cerca importantes contingentes turcos cuya situación es comprometidísima.

Los alemanes han destruido cerca de Kutso un aeroplano ruso creyéndolo ruso y matando a dos oficiales que le tripulaban.

Cerca de Kalsch chocaron dos trenes militares chocando resultando un millar de víctimas entre muertos y heridos.

muerte de 125.000 liras a una empresa italiana de transportes que se dedicaba a enviar víveres a Anatra.

Actualmente preparaba el envío de cuatro vagones de cereales y patatas. También tenían establecidos almacenes en Venecia y Florencia.

Aumento de regimientos

El gobierno ha dispuesto sean aumentados el número de regimientos alpiños.

Además ha ordenado que doce cuerpos de ejército consten desde ahora de tres divisiones cada uno.

PETERSBURGO

Alemanes rechazados

En la Prusia oriental los alemanes han sido rechazados en la línea de Heidenburg Soldado.

En Polonia los alemanes se han apoderado de Bzura inferior al norte de Schochaerwen y más al sur han alcanzado hasta el río Rewka y hacia el este han pasado Skiermiewice.

Las fuerzas austro-alemanas se extienden en Polonia sobre el frente que va desde el suroeste de Piotrkow al oeste de Nidda y en Galtitz han alcanzado hasta Dunejoc.

ATENAS

Superchería de los alemanes

Los alemanes para ganar las simpatías de los turcos, hacen convertir al islamismo y entran en las mezquitas, rezan y pueben centinelas alrededor de los templos.

Viajeros procedentes de Jaffa, dicen que los oficiales alemanes llevan brazaletes con inscripciones en árabe la fórmula del credo musulmán.

AMSTERDAM

Lo que dicen periodistas holandeses

Algunos periodistas holandeses que han visto al kaiser después de su exilio, dicen que el emperador está muy envejecido.

Se muestra nerviosismo hablando malhumorado a quienes le rodean.

Protesta de la Prensa alemana

La prensa alemana protesta indignada contra un juez de Berlín, que se ha negado a admitir la fianza en títulos del empréstito de guerra alemán.

Oficiales muertos

Se asegura que el número de oficiales muertos en los últimos combates ha sido de siete mil quinientos.

En esta cifra no están comprendidos los heridos, prisioneros y desaparecidos.

BENIEL

El domingo 20 del corriente tuvo lugar el cabildo que anualmente se viene celebrando, para nombrar los muchos cargos de la cofradía de Nuestra Señora del Rosario y por unanimidad, fué elegido nuestro querido amigo de todo el pueblo don Trifon Martínez.

Animó y que el año entrante se celebren las fiestas en la forma que él sabe hacerlo.

Aunque se había algo delicado de salud el día 24 a la una de la tarde salió a la calle a empezar su faena.

Asuntos militares

Por la comisión mixta se citan para ser reconocidos en Valencia el soldado Joaquín García Clemente y el mozo Antonio Pérez López.

El juez instructor de la plaza de Cartagena solicita documentos referentes a Francisco Avilés Aguilón.

El jefe de la caja de recluta de esta capital recibe tres pases referentes a José Martínez Bernabé, Juan Bautista Lison y Ramón García Gómez.

Federación Agraria

Otro Sindicato en Molina

Ayer fué aprobado por el señor gobernador el reglamento porque ha de regirse el Sindicato agrario fundado por el pueblo de Molina, y federado a la Agraria de Levante, como todos los que la integran.

La Junta directiva de dicho Sindicato ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: D. José García Sánchez. Vicepresidente: D. José Ruiz Pujante. Secretario, B. Juan Benito Berañ. Tesorero, D. Hildefonso Chicano Martínez.

Vocales: D. Salvador Hernández Gambín y D. Francisco Imperial Larrosa.

Según nuestros informes, este nuevo Sindicato que se acaba de formar en Molina, nace con un brío y una bizarría dignos de todo encomio.

Y a fe que hacía falta en este lugar una comisión de hombres bizarros, que se aprestaran a romper los moldes rudes que allí imperan y que hacen de dicho pueblo una excepción en el avance en las conquistas sociales.

El presidente del nuevo Sindicato que ha venido a visitarnos tiene algunos señalamientos para llegar a donde se propone, y la labor de esa Junta dará pronto el resultado que ha dado en todos los pueblos federados.

Ya sabemos nosotros con cuantas dificultades ha de tropezar ese puñado de hombres modernos, en un pueblo estancado en la oscuridad de los siglos pasados; pero todas ellas serán vencidas, porque la justicia y la razón, alas del progreso, se impondrán soberanamente a toda rémora retrógrada.

HOSPITAL

A las diez de la tarde de ayer ingresó en este Hospital, María Guillén Lechuga, vecina de Paseo Tocinos, la que fué curada de quemaduras en la cabeza y cuerpo, siendo su estado gravísimo. Según parece al aproximarse al fuego se le incendiaron las ropas.

LA CRISIS PROXIMA

DECLARACIONES Madrid 23.—A las 9.

Según unas declaraciones atribuidas a Dato, la crisis próxima se resolverá limitándose únicamente a la provisión de las Carteras vacantes.

No ha producido estas declaraciones satisfacción entre los amigos del Gobierno que aspiraban a una Cartera.

Pocas veces como en la actual se ha podido observar la escasa intervención alrededor de la crisis y en las conversaciones que motivan los diputados de oposición y la agitación entre la gente de segunda fila de la mayoría que aspira a entrar en la combinación de altas Cargos que también se anuncian y que han confirmado algunos ministros.

El reparto vecinal y el Sindicato de Beniaján

Sr. Director de EL LIBERAL:

Creíamos que dada las irrevocables pruebas que desde las columnas de su ilustre periódico, han presentado los Sindicatos agrícolas, el Ayuntamiento se daría por enterado y tomaría alguna medida sabia y pacífica, para poner de acuerdo sus intereses con los nuestros. Desgraciadamente nos hemos equivocado. La excelentísima Corporación, es anómala; pues a nuestras esperanzas responde con provocaciones sin acortar a tomar sus medidas, que las de un mal entendido orgullo. Bien—pensamos nosotros—si se conquista la voluntad de los pueblos. Usted, señor Director, en la valeda que en el pasado mes celebró la Federación con motivo de su aniversario, dijo en su hermosísima poesía, que las regiones se hacían:

Fundiendo nuestras pasiones en una sola pasión, y todos los corazones en un solo corazón.

Sin embargo el Ayuntamiento lo entiende de otro modo; seguramente cree que se hacen, disparando al centro mismo de ese palpitante corazón. (Cuestión de gustos...)

Nosotros, en vista de que no se nos ha oído, queremos seguir hablando... hablando hasta ver si al menos la palma, consigue lo que las razones no han conseguido. Me aquí los datos minuciosamente adquiridos por este Sindicato.

Vecinos contribuyentes. . . 651 Idem incluidos en el reparto. 501

Excluidos según resta. . . 150

¿Se ha enterado el Alcalde de la posición de estos vecinos excluidos? ¿Podría decirnos por qué razón no figuran en el reparto? Nosotros nos limitamos a darle un consejo, y es: que así como dice el refrán "dime con quien andas y te diré quien eres", nosotros nos permitimos ofrecerte este trancho de refrán: "dime tus amistades, y te diré lo que han hecho contigo en el reparto vecinal".

Algunas comparaciones

Oiremos las que siguen de entre las muchísimas que podríamos hacer, para que la opinión tome nota y vea que los forjadores del tal reparto, se han chinchado en la razón, en la justicia... y en el rubor...

Alejandro Tomás Martín, (propietario de primera fila), cuota, 34 pesetas.

José Plans Chuste, (propietario, pero mucho más modesto que el anterior), cuota, 115 pesetas.

(¿A quién habrá disgustado éste?) Pedro Vera Escribano, con unas treinta mil pesetas en fincas y una importante "Carnicería", cuota, 19 pesetas.

José Tudela Ferrer, con un ventencillo de mala muerte, cuota, 28 pesetas.

(Digamos parodiando a Roque, ante su hijo muerto por Herodes: "¿qué delito has cometido?) Francisco Bermejo Gómez, propietario y con un establecimiento de bastante importancia, cuota, 12 pesetas.

Juan Galvez Martínez, labrador de muy buena posición, cuota, 9 pesetas.

Francisco Corbalán Belmonte, de mísera posición, cuota, 10 pesetas.

(¿Bien por la igualdad contributiva?) Verdad, señor Director, que esto es enorme? Pues ya verá V. como cualquier día de estos el Alcalde nos manda en la comisión, para que con su proverbial fineza nos pida la cuota, o la vida. ¡Claro que nosotros no sabemos lo que

se traerá; pero, creamos sinceramente, que para no desmentir el cariño que siempre nos ha infundido, estamos dispuestos a recibirlos con una serenidad. ¿Hace? Pues hasta entonces. ¡Ah! Se nos olvidaba. ¿Y nuestros Concejalos? ¿Por qué no elevan su voz en el Ayuntamiento, para depurar estos hechos? ¿O es que no van a ocuparse más que de la nieve? Per el Sindicato de Beniaján.—El Presidente, Antonio Serrano Ruiz.

TETUAN

España en Marruecos

(POR TELEGRAMA) Presentaciones de indígenas Madrid 23.—A las 9 n.

Se ha recibido un telegrama oficial de Tetuan dando cuenta de las nuevas presentaciones realizadas por los indígenas en las zonas de Ceuta y Tetuan.

En la primera de dicha plaza se presentaron los habitantes del aduar de Benimera con las mujeres, niños y ganados.

En Tetuan presentáronse un Cherif y varios notables de la fracción de Benibald pidiendo el amon, sometimiento del magzen y pidiendo venir a la plaza para comerciar.

Man manifestado sus deseos de vivir en iguales condiciones que las demás kabilas vecinas.

El comandante militar de la plaza les ha concedido el perdón en los términos usuales, habiéndose dispuesto lo necesario para establecer la policía en dicha fracción.

Firma de Guerra

(Por teléfono) Disposiciones Madrid 24.—A la 1 m.

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del rey varios decretos de su departamento, entre otros los siguientes: Dispensando pasa a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el inspector de Sanidad de la tercera región don Joaquín Cortés Bayona.

Igual dispensación ha sido dictada para el gobernador militar de Segovia el brigadier don Gabriel Vidal Rabi.

Ascendiendo a brigadier al coronel de artillería don José Doumat Mora.

Nambrada interventor de la cuarta región a don Luis Sanchez.

Concediendo el mando del segundo depósito de sementales de Córdoba al coronel de caballería don Leopoldo Weber.

Id. de la segunda comandancia de tropas de Intendencia al subteniente don Mariano Arangure.

Gijón

(Por telégrafo) Rumbo a la Habana Madrid 24.—A las 2 m.

Zarpó de este puerto con dirección a la Habana un vapor francés conduciendo a numerosas pasajeros y productos.

TEATROS

ORTIZ

Ayer debutó en este teatro el trío "Palos", bailarines internacionales.

Este trío con "epéndice", (perdonenme el chiste dos veces; primero por él y luego por ser malo) a juzgar por la presentación de anoche son muy buenos bailarines que conforme vayan dando a conocer su repertorio acabarán por conquistar el favor del público.

El "epéndice", un chiquitín muy simpático, bailó la Jota como un profesor.

Al finalizar cada baile el público aplaudió mucho a los debutantes, aplausos que seguramente se repetirán en las presentaciones sucesivas.

Mary Brun hizo nuevas presentaciones de su variado repertorio y no hay que decir los innumerables aplausos alcanzados por la genial artista.

"Mamá", cuplet que agrada extraordinariamente al público también fué servido por la artista con la gracia inimitable y la vis cómica en ella habitual.

Este número es uno de los que ponen a prueba las condiciones de una artista por las rápidas y diferentes expresiones fisiológicas a que obliga la letra del cuplet, y en él triunfa Mary como en ninguno, por la excepcional condición, característica en ella, de flexibilidad de cara.

Casi todas las noches el público pide insistente a la artista canto el cuplet, así inequívoca del agrado con que es oído.

La "Bella chica", estuvimos a punto de no oírla.

Alguien le concedió uno de los zuecos que habían quedado en el escenario. Mary se apuraba, no por el valor de ellos, sino por la dificultad de encontrar otros a la medida, dificultad que le había resultado casi insuperable para adquirir los actuales.

El centratempo cesó apareciendo el zueco poco antes de comenzar la función.

Para otro caso como este, mejor dicho peor que este, porque no le aparecieran, le recomiendo a la preciosa Mary no pase pena por ello; con partir una nuez y colocársela, ya tiene un par de zuecos de estremo.

Oímos la "Bella chica", coreada por todo el público y por todos evacionada. Después cantó la "Jota" aragonesa muy saladamente cantada y con gesto cómico delicioso.

Todos los demás cuplets fueron ovacionados por el público, que al final hizo levantar la cortina diferentes veces.

Firma de Marina

COMBINACIÓN DE MANDOS Madrid 24.—A la 1 m.

El rey ha firmado hoy varios decretos referentes al ministerio de Marina y de combinación de mandos, entre otros los siguientes:

Se ha concedido el mando del Aviso "Eranla", al capitán de Navío don Juan Carranza.

Concediendo el mando de la provincia marítima de Algeciras a don Eduardo Bonmati.

Concediendo el mando del acorazado "España" al capitán don Manuel Flores.

Promulgando la ley de fuerzas navales para 1915.

Gibraltar

Por telégrafo Detención de un sospechoso Madrid 24 (2 m.)

Ha sido detenido vestido de mozo un sujeto que intentó penetrar en la plaza. Concediéndose a esta detención gran importancia.

El individuo llegó en el correo de anteyar, visitando a la europea.

Interrogado contestó en árabe. Dice que al ser registrado el equipaje se le encontraron documentos alemanes muy importantes que le comprometen.

Las diligencias se llevan con gran reserva.

Combinación de gobernadores

(Por telégrafo) Combinación de personal Madrid 24.—A la 1 m.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha confirmado que después de la provisión de las Carteras vacantes se realizará una pequeña combinación de gobernadores y otra del alto personal.

La revolución en Méjico

(Por telégrafo) La situación no se normaliza Madrid 24.—A las 3 m.

Dicen de París que la situación de Méjico no se acaba de normalizar.

A juzgar por las noticias, diariamente surgen nuevas dificultades entre el Gobierno y los partidarios de Villa y Carranza.

Parece que el general Gutiérrez goza de escasa influencia.

No se le respeta su autoridad. Se asegura que el 1.º de Enero se reunirá el Congreso de Aguas Calientes, que fué quien eligió a Gutiérrez presidente de la República, y disuadirá si seguirá o no ocupando el cargo provisionalmente.

CADIZ

El Antonio López. Precedente de Veracruz, de la Habana y de Nueva York ha llegado el traillático "Antonio López" trayendo a bordo quinientos pasajeros, incluso al consul español en Méjico y numerosos españoles que abandonan la República.

Todos confirman que la situación de Méjico es realmente calamitosa por las constantes luchas intestinas que dificultan grandemente las vidas.

Los nacionales hacen punto menos que imposible la vida a los españoles.

Dicen los viajeros que la travesía la hicieron bien excepto en los últimos días que corrieron un gran temporal.

Nuevo académico

(POR TELEGRAMA) Academia de Medicina - Elección de Junta Madrid 24.—A las 2 m.

La Real Academia de Ciencias ha elegido académico por unanimidad al señor Vazquez Mella.

En la Academia de Medicina se ha verificado la votación para la provisión de cargos durante el bienio 1915-16.

Ha resultado presidente el doctor Cortez y reelegido el vicepresidente, secretario, tesorero y bibliotecario señores Cortezares, Pulido, Egueta y Fernández Caro, respectivamente.

Algeciras

(POR TELEGRAMA) Fuerte temporal.—Vapores avariados Madrid 24 2 m.

Dicen de Algeciras que durante un formidable temporal de viento y agua se oyó desde aquel puerto insistentemente la sirena de un barco que pedía auxilio, causando gran alarma.

Momentos después entraba en Gibraltar un vapor griego, con gravísimas avarías, rescatado por otro buque que le concentró en alta mar sin gobierno, a la altura del estrecho, próximo al mar Atlántico.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZEL VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

Fosfobiol El mejor tónico reconstituyente conocido por la Ciencia Médica CURACIÓN SEGURA de los CATARROS CRÓNICOS, ANEMIA, NEURAS TENIA Y RAQUITISMO. DA VIGOR, PESO Y APETITO. FRASCO, 4 PESETAS

AFORINA cura rápidamente la Gripe (trancado, dengue), y Catarrros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma. Precio del frasco. 1'50 pesetas De venta: FARMACIA MORENO, Camachos, 28.—Murcia.

DOÑA FRANCISCA ANTÓN — PROFESORA EN PARTOS — Profesora de la Maternidad de Madrid PLAZA DE DIAZ CASSOU, 14.

URGENTE. Se ha recibido el rico y el gítimo mazapán de la fábrica de los señores Vivanco, de Alhama. Unico representante con depósito para su venta: JESUS PEREZ.—Falso Hotel.

Exposición de muebles Regalo de Pascua Seis sillitas finas.—Una sofá.—Una cómoda y un espejo de columnas. 100 PESETAS Variación todas las semanas. Sucesores de José Martínez Illán.—Ruipérez, 5 y 7.—Murcia.

PEDRO JABA CARRILLO BESOS DEL SOL (POESÍAS) Prólogo de ANTONIO ZOZAYA EDICIÓN POPULAR: UNA PESETA De venta en kioscos y librerías.

Publicidad en EL LIBERAL Servicio de esquelas y anuncios EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones.

Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 cts.

EL FIN DEL IMPERIO ALEMÁN Acaba de ponerse a la venta en España escrupulosamente traducido al castellano este interesantísimo y extraño libro, editado por la casa Bailly-Bailliére.

EL FIN DEL IMPERIO ALEMÁN tres profecías a cual más sorprendentes: La profecía de Maguncia, que data de principios del siglo XIX.

EL FIN DEL IMPERIO ALEMÁN Hay que tener en cuenta que el folleto se publicó en París en 1912, cuando nadie podía soñar siquiera que estallase el actual conflicto.

EL FIN DEL IMPERIO ALEMÁN Poco tardaremos en ver si las profecías que señalan el fin del Imperio germánico, quedan también cumplidas.

EL FIN DEL IMPERIO ALEMÁN De todos modos, el folleto constituye algo extraordinariamente extraño, algo cuyo misterioso secreto se nos presenta de un modo que nuestra razón no alcanza a comprender, pero que no queda más remedio que acatar.

EL FIN DEL IMPERIO ALEMÁN Vése el anuncio en cuarta plana de la casa Bailly-Bailliére, que se refiere a esta publicación.

ESPECTACULOS TEATRO ROMEA.—Gran compañía de opereta y zarzuela, dirigida por el primer actor Andrés López, y el maestro concertador, Pedro Suguero.

TEATRO ORTIZ.—Para hoy dos grandes secciones monstro, a las 6 y 9 en punto. Exito del "Trío Palos", bailarines internacionales.

Magnífico programa de películas. Exito de la Mary-Bruni. Precio: Butaca, 0'50 ptas. Entradas general, 0'20 ptas.

**"VESTA"**  
**HIGIENE DEL CABELLO**  
 CON EL USO DE ESTE  
**MARAVILLOSO PREPARADO,**  
 desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida á enfermedades, y se curan en absoluto todas las secciones del cuero cabelludo.

**PROBADO!** En dos meses de tratamiento es convencerse de la millagrosa eficacia de "VESTA".

Pedid en frasco: Precio 10 pesetas

Depositar: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9, Madrid

Representantes para España y Portugal: ALONSO, RUBERRIZ y C.ª, Bailén, 47, 3.ª, derecha, Madrid.—Depósito y venta en Murcia: Bazar Fin de Siglo, Platería.

Se sirven á provincias remitiendo el importe del frasco y 175 de certificado y franqueo.

# ESTOMACALINA

## ALFAGEME

Medicamento en el que se han combinado los fermentos GASTROINTESTINALES más selectos con los tónicos más seguros, a tal extremo de perfección, que hacen de él un preparado agradable y de una eficacia absoluta para combatir tanto los PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO como los más rebelde del INTESTINO.

Así se desprende de los ensayos hechos en la mayoría de los hospitales de España; estudio que ha inducido a las eminencias médicas en su favor para combatir con ventaja sobre todos los conocidos las enfermedades del ESTOMAGO causadas por falta de FERMENTOS y el EXCESO DE ACIDOS, como ocurre en la mayoría de las DISPEPSIAS o DIGESTIONES DIFÍCILES, acompañadas de ARDORES, DOLOR AL EPIGASTRIO, ACEDIAS, NAUSEAS y VOMITOS.

En los CATARROS INTESTINALES, donde han fracasado los mejores remedios terapéuticos, triunfa siempre LA ESTOMACALINA, despertando la actividad intestinal y modificando el QUINISMO DEL INTESTINO de tal manera, que combate las DIARREAS, calma los COLICOS y regulariza las DEPOSICIONES, contribuyendo a que la asimilación sea más perfecta y a que el enfermo que la emplea sienta ostensiblemente renacer sus fuerzas perdidas y recobrar la alegría que da la salud más completa.

Depositaros exclusivos: Pérez Martín y Compañía, ALCALA, 7.—MADRID

## ¿Quiere V. leer la emocionante novela

# El Coche número 13?

Pues suscribiéndose a EL LIBERAL y satisfaciendo el corriente mes de Diciembre, se le regalarán los folletines que van publicados.

### Boletín de suscripción

D. \_\_\_\_\_ que vive calle de \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ se suscribe a EL LIBERAL por el corriente mes de Diciembre y desea los folletines publicados de la novela El Coche número 13.

Murcia de \_\_\_\_\_ de 1914.

El suscriptor,



ESCOBAR LOPEZ

### ¿Queréis casaros

venturosamente! Acudid a La Actividad, Apartado de Correos, 642, Madrid. Hay muchas señoritas y viudas con capital de 3.000 a 19.000 duros, que desean legalmente casarse. Admitimos inscripciones ambos sexos. Esta casa no tiene relación con ninguna de sus similares de España.

**MODISTA**—María Ruiz, ofrece sus servicios a domicilio o en su casa, Zarzadana, núm. 2.

### Máquinas de vapor LANZ

Semibras y Locomóviles  
**EXISTENCIAS**  
 Las hay nuevas y de ocasión de todas fuerzas. Entrega inmediata. Para venta y alquiler. Dirigirse: Otto Wolf, plaza de Cataluña, 9, Barcelona.

**VENTA** de un vivero de 12.000 pies de viñas americanas, clase superior, y 1.000 albaricoqueros, todo de dos años. Sembrán, huerto de Escoribane.

**AMA de cría**.—Para casa de los padres, leche de cuatro meses. Razón: Posada de Lebré, preguntando por Eleuteria Cano.

**AMA de cría**.—Para donde salga, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Torre de la Marquesa, preguntando por la cuñada del Rey.

**AMA de cría**.—Primera, de 20 años, leche de quince días. Razón: Ceutí, calle de Arehana, 11.

**AMA de cría**.—Para casa de los padres. Razón: Sta. Isabel, 7, por favor, preguntando por Josefa García.

### EL FIN DEL IMPERIO ALEMAN

Curiosísimo folleto, de una oportunidad indiscutible, pues el autor, J. H. LAVAUR, en el año 1912, dió a conocer tres profecías misteriosas, antiguas una de ellas, que van, pase tras paso, haciendo la historia futura de Alemania desde el siglo XIII hasta nuestros días.

Por muy incrédulo que se sea en las artes de la adivinación, al leer no es posible sustraerse a la emoción que el título produce. Las dos primeras profecías se han cumplido.

¿Tendrán razón los videntes al señalar para 1914

### EL FIN DEL IMPERIO ALEMAN?

De todos modos, el folleto constituye algo extraordinariamente extraño, algo cuyo misterioso secreto se nos presenta de un modo que nuestra razón no alcanza a comprender, pero que no queda más remedio que aceptar.

El folleto, elegantemente impreso, se vende al precio de

**1,50 pesetas**

en casa de Bailly-Baillière.—PLAZA DE SANTA ANA, 11.

Y se remite por correo a provincias, previo el envío de la referida cantidad por medio del Giro Postal o Libranza de Giro Mutuo.

# GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Sorvo

MURCIA: Villalcal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estaciones, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicietas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Pisas de repaso, etc. Herramientas de todas clases, Gasolina, Grases y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

# La Maquinista de Levante

## de MIGUEL ZAPATA

INGENIERO-DIRECTOR:  
 D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la *Allmänna Svenska*.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

Grandes talleres de Fundición—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

**LA UNION - CARTAGENA**

**Compagnie Générale Transatlantique**  
 Vapores correos franceses  
 Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de

## Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)

Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.

Pasajes de gran lujo. Lujo 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Especiales de 4.ª clase.—Vistas circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia.—Fletes excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Alger y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.

Agente: J. M. PELEGRIN Pelegrin.—Cartagena

## La Moda Práctica,

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus reglas trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción, obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 1'50 pesetas. Provincias: Tres meses, 2'25 pesetas; seis meses, 4'50 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles

Oficina: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA

PÍDASE NUMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

## Agendas Bailly-Baillière para 1915

<b>Agenda de Butere</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1'50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0'50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, sonidos útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 3, 50 y 3 pesetas. Provincias, 0'50 más.	<b>Agenda Cuinaria</b> LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gustos en los menús diarios.—Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0'50 más.	<b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. — PRECIOS — EN MADRID De dos días en plana... 1'50 pts. Con cartera... 2,00 » De un día en plana... 2,00 » Con cartera... 2,50 » Provincias, 0'50 más.	<b>AGENDA Médico-quirúrgica</b> de bolsillo. 6 Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Hojas para los trazados del pulso y temperatura.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Señales útiles de médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. — PRECIOS — Madrid... 2'50 pts. Con cartera... 3,00 » Provincias, 0'50 más.
---	---	--	--	--

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

## Guía de EL LIBERAL

CUANDO DE BARCHAS DE LOS TRENES DE VILLAJUO DE MURCIA Y LA UNIÓN

	SALIDAS		LLEGADAS	
Murcia y Cartagena	8:45	9:40	13:55	20:00
Cartagena y Murcia	10:00	10:45	11:30	6:10
Murcia y Alicante	20:00	19:05	18:55	2:00
Murcia y Valencia	10:00	20:05	21:00	12:00
Murcia y Madrid	20:10	20:00	14:00	6:00
Murcia y Barcelona	10:00	10:00	18:00	12:00
Murcia y Sevilla	10:00	17:05	6:10	18:00
Murcia y Granada	10:00	6:00	10:00	12:00
Murcia y Málaga	10:15	6:00	11:00	12:00
Murcia y Almería	6:00	12:00	6:00	12:00
Murcia y Cádiz	11:25	10:00	17:00	6:00
Murcia y Jerez	10:00	10:15	6:10	12:00

De Cartagena a la Unión (A) y de la Unión (B) a Cartagena

Cartagena.—Salidas: 6:40 - 7:25 - 10:05 - 12:20 - 15:00 - 18:00

Cartagena.—Llegadas: 7:45 - 10:27 - 12:55 - 15:21 - 18:00 - 20:40

La Unión (M).—Salidas: 7:14 - 9:00 - 12:25 - 14:01 - 17:27 - 19:07

La Unión.—Llegadas: 6:15 - 8:00 - 11:15 - 13:00 - 16:25 - 18:15

De Cartagena al Estrecho y las Islas

Cartagena.—Salidas: 6:40 - 6:40 - 11:15 - 1:00 - 6:40 - 6:4

La Unión.—Llegadas: 7:15 - 6:45 - 11:45 - 1:00 - 6:10 - 6:10

De la Unión y el Estrecho a Cartagena

La Unión.—Salidas: 6:14 - 10:30 - 12:30 - 6:51 - 6:04 - 7:14

Cartagena.—Llegadas: 8:45 - 11:00 - 1:00 - 6:51 - 6:54 - 7:45

Entre Murcia y Chinchilla, además de los trenes indicados, existen otros de mercancías con viajeros de tercera clase, que sale de Murcia a las 5:15 llega a Chinchilla a las 20:40, sale de Chinchilla a las 6:30, llegando a Murcia a las 20:10.

# EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE